

党建引领 志愿护航

科学统筹守好“村社入口” 联防联控提质增效

姜晓涵 喻萍萍

当前,疫情形势严峻复杂,防控工作依然艰巨。在杭州市钱塘区河庄街道,守好城市重要通道,把好各村社入口,筑牢“外防输入”第一道防线成为疫情防控的重中之重。

连日来,在钱塘一文海北路卡口,总是会出现莫江伟奔波忙碌的身影。连续奋战防疫一线30多天的他,从担任集中隔离点卡口长到重要通道卡口长,不顾晒得黝黑的脸颊,仍扯着沙哑的嗓子,对过往人员车辆进行防疫管理。

科学统筹、合理配置,能够有效提升一个区域的防疫能力和水平。在莫江伟的带领下,该卡口每日定时“开早会”,用5~10分钟时间,传达上级要求、梳理存在问题、征求意见建议等,高效有序地开启一天的防疫工作。

为了让防疫人员合理休息,莫江伟还制定周密的排班计划,安排属地工作人员、交警、志愿者、医护人员轮流交替值守,在十字路口分设多个检查口,分流缓解交通压力的同时也降低了单个检查口的工作强度。

将视线转向河庄街道各村社入口。通常,各村会在村口设立卡点,对进出村口人员进行管控;随着投入人力物力的增多,逐渐出现了资源分配不合

理等现象。

河庄街道依托“田城汇”乡村振兴党建联盟,火速启动“战时联合党支部”机制,实行分区防控。

“根据地理区位等因素,将江东村、新围村、围中村、新创村、新江村五村划分为‘五大防区’,在每个‘防区’必经之路统一设置卡点,由‘田城汇’党建联盟集中指挥,统一安排人员值守、规范检查流程、确定进出标准,形成资源共享、队伍共用、信息互通,有效实现联防联控。”河庄街道党建办相关负责人表示。

目前,五村的交通要道上共设立了8个卡口。“卡口数量相比原来各村管各村的模式减少了50%。”河庄街道党建办相关负责人表示,这既减轻了防疫一线工作人员的压力,也避免了进出村口人员的重复扫码。同时,各村能够腾出更多人员力量留守村内,投入其他防疫工作。

此外,“田城汇”党建联盟还统一组建“党员志愿者突击队”。目前由42人组成,分为特殊车辆应急处理组、夜间巡逻组、后勤保障组等组别,进一步发挥了党员的先锋模范带头作用。

“眼下,街道正通过统筹调度‘联盟’内的防控资源,分防区联合摸排管控重点人员,分时段联合值班值守,根据实际需要,将人员、物资等防疫资源往防控任务较重的村和时段倾斜,进一步织密疫情防控网,助力打赢疫情防控阻击战。”河庄街道相关负责人说。



钱塘区河庄街道“田城汇”党建联盟发挥党员先锋力量守好“小门”
(图片由钱塘区河庄街道提供)

守好大门 把好小门
“疫”线守护者 筑起红色堡垒

李睿林 波 叶城钢

“您好,您从哪里来?请出示一下健康码、行程码。”4月25日早上6点,天刚亮,59岁的祝自新便如往常一样,早早来到杭州富阳南高速路口,开启新一轮高速路口守护战。

祝自新是富阳区大源镇城乡建设办公室一名即将退休的干部,但“只要在岗一天,就得坚守到底”,有着20年党龄的他已经连续奋战一月有余。即便家人生病,也没见他请过一次假。

测温、登记、核验健康码和行程码,每个环节,祝自新都一丝不苟,确保不漏一车、不漏一人,坚决把好疫情“输入关”。“在这场没有硝烟的阻击战中,我们都是‘守门员’。”祝自新说。

在大源镇,像祝自新这样的“守门员”,还有近百人。考虑到辖区路口多、货车流量大、外来人口多的实际,3月20日以来,大源镇在富阳南高速口、重要道路路口等设置查验卡口,并相应成立临时党支部,机关干部和党员志愿者组成“卡口专班”,对来富车辆及人员进行疫情防控排查,责任落实到人。同时,16个村社党群服务中心共招募45名党员志愿者组成临时车队,将有中高风险地区途经史的车辆快速引导至停车场分析研判,24小时“守好大门”,党旗

在“疫”线高高飘扬。

守好大门的同时,也要把好小门。和祝自新同时在忙活的,还有大源镇东塘社区退伍军人周修德,他是一名党员志愿者。

自3月中旬社区收到“收紧小门”的要求开始,周修德便主动到社区报名,要求参加疫情防控、卡点值守,“三班倒”的日子转眼他已经坚持了30多天。同时作为小区楼道长,周修德还积极协助社区开展“扫楼扫街”行动,守好“楼道”最小单元,及时把自己负责的楼栋住户信息整理上报到社区。

“一名党员就是一面旗帜。”被问及累不累时,周修德这样说道。在他的带动下,他的妻子、儿子也积极参与社区卡口值守、核酸扩面检测等疫情防控工作,全家上阵,守护“小门”平安。

不遗余力守小门。据了解,今年春节疫情发生以来,大源镇充分发挥基层组织体系“前哨”“阵地”作用,发动1200余名老中青党员、楼道长、退休职工成立16支“源动力”志愿服务队,靠前作战、主动服务,冒雨对入村人员、车辆进行登记、验码、排查,与时间赛跑、与疫情较量,为守好村社“小门”筑起了坚实的“红色堡垒”。



党员干部在富阳南高速口防疫检查点值守
(图片由富阳区大源镇提供)

目前,大源镇围绕“扫路口、扫村口、扫楼道、扫大街、扫商铺”,对全域进行网格化排查,实现辖区查验不漏一人。同时,为高效破解难题,疫情防控专班还根据疫情防控中出现的共性问题和个人问题,梳理办事流程并下发各卡点,实现疑难问题一键直达解决。

“作为富阳南高速口和杭黄高铁富阳站所在地,我们将全力以赴‘守好大门、把好小门’,为迎接杭州亚运会全面筑牢疫情防控屏障。”大源镇相关负责人表示。

群防群控 提升基层自治能力

应陶 姚玲玲



余杭黄湖镇党员志愿者坚守防疫卡口
(图片由余杭区黄湖镇提供)

傍晚时分,余杭黄湖镇清波村第15村民小组组长孙祖平正忙着整理“15组疫情防控群”中的接龙信息,这是他近一个月以来养成的每日习惯。不仅是该村民小组,目前,全民自觉参与群防群控的现象已遍布黄湖。

黄湖镇是余杭区的西部乡镇,本地人口情况相对固定,防疫的主要难点集中在“外防输入”。黄湖镇主要负责人说:“外防输入”抢的就是时间,需要及

时发现、及时管控。如果仅依赖大数据

排查,是远远不够的,需要人力辅助。但深入基层一线的排查、守卡口需要花费大量的人力,短期来说不成问题,但长线作战容易疲劳失守。”面对这个难题,黄湖镇创新推出以组、以企业、以群体为单位的群组每日接龙,以方便、快捷、低成本、可持续的方式,牵起群防群控新防线。

清波村是黄湖镇的集镇中心村,也是镇内最早尝试建群接龙完成每日申报的村。相较于其他村社,清波村的社会情况偏复杂,是镇内唯一一个人口倒挂的村。清波村党委副书记吴一民说:“原先的防控,主要由网格员、村民小组组长每日对组内人员进行排查并上报。每个小组内有10户到40户家庭,组长每天光是走访或是电话询问,都要花上大半天时间。”组内建群接龙,恰好代替了原先的繁琐程序。“现在,我们每个村民小组都建起了‘疫情防控群’,村民小组组长每天傍晚都会发布最新的防疫消息到群里,村民看完就会接龙上报有无外来人员情况。统计的工作效率大大提高。”吴一民说。

与此同时,村民的自我管理积极性

也被大大激活。

傍晚6点多,吴一民收到一条异常接龙:“停车场内有辆外地小货车,司机在车上一直没下来。”当即,他与发现情况的村民确认后,就赶往现场排查。一问才得知,这名司机从上海到杭,因行程码带星,在各地逗留了许久后,才在清波村停下。“我看到他的时候,他说他已经7天没洗澡了,不知道去哪隔离,也不敢问别人。幸好刚停下,他就被我们的村民发现了。”当晚,这名货车司机被成功转运至集中隔离点。离开时,他脸上是如释重负的安心微笑。

“有了这些小群组,我们不仅能将最新的防疫消息精准传递给每一位村民,还可以鼓励每一位村民自觉管好自家‘小门’,成为我们战‘疫’中的助力。”黄湖镇主要负责人说。

村民积极参与群防群控,黄湖镇也在不断提升群众服务质量。据了解,黄湖镇除以村民小组为单位建群外,还建起房东群、企业群、文旅业态群、货车司机群等。在这些群内,黄湖镇均安排联村组干部、党员干部下沉一线,针对各类群体提出的防疫疑问进行一对一解答,积极深化“三服务”。针对部分不会使用智能手机的孤寡老人,黄湖镇也安排了村民小组组长进行结对帮扶。

快速响应聚合力
严防疫情不松懈

姜晓涵

“亮出‘核酸已测’的小贴纸,即可顺畅出行。”近日,杭州钱塘区义蓬街道已连续三天开展核酸检测工作。在核酸检测过程中,各社区还专门开辟了学生绿色通道,快速有序让学生完成核酸检测,确保学习检测两不误。同时,组织专人上门为行动不便的老人进行核酸检测,确保“应检尽检、不漏一人”。

快速是防疫的关键利器,合力是防疫的强大力量。在杭州的多轮疫情“大考”下,义蓬街道迅速行动、精准防控,从严从实抓好疫情防控工作。

“当时,义蓬街道立即启动应急响应机制,部署各小组紧密协同开展工作,在一个小时内集结各方人员力量,完成所需物资准备,全力投入到这场疫情防控阻击战中。”义蓬街道相关负责人说,一个多月前,当义蓬街道出现一例新冠肺炎病例后,全区及街道上下紧急部署,合力抗“疫”,为“三区”完成多轮核酸检测,结果均为阴性,有效遏制了疫情的蔓延。

面对突如其来的疫情,义蓬街道公共服务办作为街道战“疫”的牵头部门,迅速调集人手组成数据专班、转运专班,发挥了“快核查、快流转、快转运、快管控”的哨岗作用。与此同时,义蓬街道辖区内28个村社紧急集结党员先锋队、党员突击队等志愿者群体加入防疫队伍,做到群防群控,共同守好村社“小门”。

“我来守好卡口,请社区和居民放心。”在头蓬社区,志愿者鲁永森积极协同周边商家,组成了一支32人的商家防疫志愿服务队,主动承担起头蓬桥卡口的防疫工作。

在春雷村,30余名党员干部及志愿者第一时间集结参与志愿服务,他们中有在校读书的“00后”,也有再次加入疫情防控的老党员;在向涛社区,更有

不少青年志愿者冲在防疫一线,以实际行动践行新时代青年的责任与担当……

数字赋能成为防疫有效手段之一。在春园村,由于数字化防疫平台的运用,能够更加快速精准地聚焦潜在风险人员。“村里进行全员核酸检测期间,我们通过数字化平台准确捕捉到“非绿码”人员,并立即采取隔离措施,有效规避了传播风险。”春园村党总支委员沈佳峰说。

今年以来,为保障辖区范围各项防控措施落到实处,义蓬街道党工委牵头成立疫情防控督导组,压紧压实各部门各单位主体责任,每天巡查村社“小门”、工地、企业及各类重点场所的疫情防控情况。

“一旦发现违反疫情防控要求的,我们会第一时间公开通报,督促其立行立改,特别是严查党员干部在疫情防控中的不作为、慢作为、乱作为问题,不断擦亮‘青莲蓬’品牌。”义蓬街道党工委相关负责人说。据统计,今年以来,义蓬街道疫情防控督导组共计出动276人次,累计检查点位871处,发现并通报各类问题201个。



钱塘区义蓬街道有序开展全域核酸检测工作
(图片由钱塘区义蓬街道提供)

绘制线上线下“防疫图”
共建平安和谐家园

詹晓颖 洪子琦

近日,建德市新安江街道继续推出纸质“防疫图”后,依托未来社区试点项目建设,“防疫图”线上版本也提上日程。

作为建德市主城区街道,新安江街道是建德市人口最密集的区域。今年年初,面对疫情防控与基层治理压力,新安江街道绘制出了一张详细记录楼栋分布、交通组织、党群驿站、卡口布点、物资储备点的“防疫图”。“绘制‘防疫图’的目的是一是摸清家底便于更好服务居民,二是无论谁拿到这张图,都能快速加入疫情防控工作。”新安江街道相关负责人介绍,该“防疫图”在近期疫情防控工作中发挥了巨大作用。

线上“防疫图”该怎么绘?

“今年,我们以金山湾小区为试点,打造未来社区。线上‘防疫图’可在社区数据信息数字化系统上绘出来。”新安江街道相关负责人介绍,目前,金山湾未来社区正着手打造智慧社区数字化管理系统。系统上线后,社区业主、党员、志愿者、网格员共同维护,实现对住户和流动人口的统一化管理。

“技术手段只是基础,全员参与才能发挥这张图的作用。”新安江街道相关负责人说,摸清家底的同时,该街道通过整合党员、网格员、志愿者队伍力量,构建疫情防控“一张图”、基层治理“一盘棋”格局。以新安江街道楼栋红管家队伍为例,目前,新安江街道通过发动和招募小区里的党支部书记、热心居民骨干、退休老干部、党员,组建了一支2000余人的楼栋红管家队伍。

平时,楼栋红管家积极参与基层治理,疫情防控期间,他们可以借助线上线下“防疫图”,变成小区居民的健康红管家。



牵头单位和社区党委书记确认包干楼道事宜
(图片由建德市新安江街道提供)